
Всероссийская олимпиада школьников
Муниципальный этап

Задания по химии
7-8 класс

Задание 1 (8 баллов)
Если к названию любимого напитка пирата Джона Сильвера из романа

Стивенсона «Остров Сокровищ» добавить звонкий согласный, то получится
название химического элемента с ярко выраженными неметаллическими
свойствами, однако, если звонкий согласный заменить на глухой - перед вами
будет название химического элемента металла. Что это за элементы?
Укажите их символы и латинское название. Приведите пример применения
веществ, в состав которых входят эти элементы?

Система оценивания:
Содержание верного ответ и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы

1) Угадан неметалл – бром, символ - Br, латинское название –
Bromum.

2

2) Угадан металл – хром, символ – Cr, латинское название –
Chromium.

2

3) Предоставлена достоверная информация о применении брома
и/или его соединений

2

4) Предоставлена достоверная информация о применении хрома
и/или его соединений

2

Все элементы ответа записаны неверно 0
Максимальный балл за задание 8 баллов

Задание 2 (8 баллов)
Ваня устроил домашнюю химическую лабораторию на кухне

площадью 9 м2 с высотой потолков 2,5 м. Для начала он решил получить
кристаллы йода из 5%-го спиртового раствора йода путем выпаривания
спирта. В выпарную чашку он вылил содержимое флакончика из аптечки
(10 мл) и начал процесс выпаривания.

Сколько граммов йода планировал Ваня получить из аптечного
флакончика йода (плотность раствора йода равна 0,8 г/мл)?

Объясните, почему Ваню удивил результат эксперимента.
Был ли безопасным этот эксперимент? Ответ обоснуйте с учетом того,

что предельно допустимая концентрация паров йода, безопасная для
здоровья человека, в воздухе рабочей зоны составляет 1 мг/м3.

Система оценивания:
Содержание верного ответ и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы



Содержание верного ответ и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1) Найдена масса йода, которую Ваня планировал получить при
выпаривании спиртового раствора
m(I2) = 10 мл × 0,8 г/мл × 0,05 = 0,4 г

2

2) Объяснена невозможность получения кристаллического йода
выпариванием спиртового раствора вследствие сублимации
(возгонки) последнего

2

3) Указано, что пары йода являются токсичными, поэтому
эксперимент не был безопасным

1

4) Вывод о небезопасности эксперимента подтвержден.
Рассчитана концентрация паров йода в воздухе кухни
С(I2) = 400 мг/(9×2,5) м3 = 17,8 мг/м3

17,8 мг/м3 > 1 мг/м3 или С(I2)/ПДК(I2) =
, мг/м
мг/м = 17,8

Концентрация паров йода в воздухе кухни в 17,8 раз превышает
его предельно допустимую концентрацию.

3

Все элементы ответа записаны неверно 0
Максимальный балл за задание 8 баллов

Задание 8-3 (6 баллов)
Говорят, чтобы хорошо узнать человека, нужно съесть с ним пуд

(16 кг) соли. Достаточно ли хорошо узнают друг друга, если следовать этой
пословице, молодожёны после года совместной жизни, считая, что
среднесуточное потребление поваренной соли человеком должно составлять
не более 10 г, причём около 0,085 моль хлорида натрия (NaCl) поступает с
натуральными пищевыми продуктами (без дополнительного добавления
соли)?

Рассчитайте количество вещества хлорида натрия, необходимого
молодожёнам для «хорошего знакомства» друг с другом? Ответ подтвердите
расчётами.

Система оценивания:
Содержание верного ответ и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы

1) Найдена общая масса поваренной соли, употреблённая за год
семейной парой за вычетом соли, потребляемой с натуральными
пищевыми продуктами
m = 2 человека × (10 г – 0,085моль × 58,5г/моль) × 365 дней ≈
≈3650 г = 3 кг 650 г

3

2) Проведено сравнение массы потреблённой соли с 1 пудом и
сделан вывод, что одного года для «хорошего знакомства» не
достаточно
1 пуд (16 кг) > 3 кг 650 г

1

4) Рассчитано количество вещества хлорида натрия в пуде соли 2



n(NaCl) = 16000г / 58,5г/моль = 273,5 моль
Все элементы ответа записаны неверно 0
Максимальный балл за задание 6 баллов

Задание 8-4 (5 баллов)
Отец с сыном решили сделать подарок маме к Дню рождения и

приобрели в ювелирном магазине серебряный браслет 925 пробы, стоимость
которого составила 1390 рублей. Мальчик решил посчитать, сколько атомов
серебра, теоретически можно купить за 1 копейку, для чего ему
потребовалась бирка с точной массой изделия, на которой значилось 8,4000 г.
Каков результат вычислений? Содержанием примесей в ювелирном сплаве
пренебречь.

Можно ли определить число атомов серебра, покупаемое за 1 копейку,
если бирка с массой изделия потерялась и отсутствует возможность его
взвешивания? Ответ обоснуйте.

Система оценивания:
Содержание верного ответ и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы

1) Найдено общее число атомов серебра в изделии( ) = ( ) · = , ггмоль × 6,02 · 10 моль = 4,68 · 10
атомов

2

2) Найдено число атомов серебра покупаемых за одну копейку:( ) = , · атомов
копеек

= 3,37 · 10 атомов
1

3) Указан экспериментальный способ определения массы
серебряного изделия, например, исходя из измерения объёма
изделия методом вытеснения воды в мензурке: = .
Плотность серебра можно взять из справочника.

2

Все элементы ответа записаны неверно 0
Максимальный балл за задание 5 баллов

Задание 8-5 (8 баллов)
В кухонном шкафу обнаружились 4 банки, только одна из которых

имеет этикетку «Питьевая сода». В остальных, предположительно, находятся
сахар, соль и лимонная кислота. Для того чтобы наклеить этикетки
необходимо определить в какой из банок находится каждое вещество. Как
это сделать, не пробуя вещества на вкус и не используя другие реагенты?

Предложите способ определения веществ. Какое оборудование для
этого потребуется? Укажите, какие из наблюдаемых явлений относятся к
химическим?



Система оценивания:
Содержание верного ответ и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы

1) Предложен способ определения лимонной кислоты: в
растворы веществ добавили небольшое количество питьевой
соды. При взаимодействии соды и раствора лимонной кислоты
будет наблюдаться выделение газа (химическое явление).

3

2) Предложен способ определения сахара и соли: сухие
кристаллические вещества по отдельности подвергаются
нагреванию. Сахар при нагревании легко плавится, постепенно
превращаясь в коричневую карамельную массу (химическое
явление). При нагревании кристаллической соли изменений не
наблюдается.

3

3) Перечислено оборудование и материалы: ёмкости для
приготовления растворов, вода, спиртовка (газовая горелка),
посуда для нагревания.

2

Все элементы ответа записаны неверно 0
Максимальный балл за задание 8 баллов

Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 35.


